

大一男生想为同学们打开一扇音乐之门

草根电台飞出梦的旋律

这几天,南京师范大学的音乐迷中正刮起一股“修龙电台”风。“修龙电台”是一个学生自发创办的“草根”网络电台,向大学生们介绍欧美的民谣、摇滚音乐。它的发起人,是南师大广播电视编导专业的大一男生蔡元骏。这名热爱音乐的男孩有个梦想,那就是“让同学们听到真正的好音乐”。



5岁时听摇滚被吸引

蔡元骏告诉记者,他很小就喜欢音乐。5岁时,一次偶然他从收音机里听到一档音乐节目,正在播美国乐队 REM(眼球转动乐队)的歌曲,他被吸引住了。“就是觉着好听,那节奏、那旋律真棒,还有变调!”“你还懂变调?”“不就是调子变了嘛,我能

听出来。”他笑着说。

从此他开始接触外国歌曲。“找各种音乐史、摇滚史的书看,再从书里得到线索,到网上搜音乐。”摇滚、电子、民谣,各种类型的音乐,在他的移动硬盘里整整有100G,“听音乐,先是听旋律,再是歌词,最后是氛围。好歌,甚至能通过乐器的搭配,传达给人一种情绪、氛围。”

与此同时,他也与国内的流行音乐“渐行渐远”。“那些歌的主题不是爱,就是悲伤,要么是分手。”他觉得,音乐应该表现生活,而生活是非常丰富的。

一档栏目源于一个梦

在网上搜索“修龙电台”,

打开,你会听到一阵嘈杂的车流背景声中空灵的女声穿越而来,“我知道,你需要小小的心灵庇护所,你需要 Midnight Hotel。”这是“修龙电台”的一档栏目《午夜旅馆》,以播放舒缓型音乐为主,抚慰在尘世中归于平静的心灵。

“那个女声很空灵,你怎么做出来的?”记者问。“这个灵感源于我的一个梦。”蔡元骏说,他上高中时,喜欢一个女生。“很长的一段时间里,晚上会梦到她在跟我说话,说什么我忘了,只记得很空很飘,还带着回声。”于是,他用录音技巧精心处理女主播的声音,让人听了有“灵魂出窍”的感觉。

除了《午夜旅馆》,“修龙电台”还有分别有介绍摇滚音乐、电子音乐的栏目,以及一档广播剧《倾听者评书》。《倾听者评书》,将会连播蔡元骏写的武侠小说,而电台之所以取名叫“修龙”,也是因为这部小说有个角色,以蔡元骏自己为原型,名字就叫“修龙”。

凝聚起一批爱音乐的人

“我就是一摊烂泥,但总有凝聚的时候。”想起高考前的自己,蔡元骏突然说出这么一句话。那时的他,成绩差得一塌糊涂,费尽心思学艺术,可是遭到父母反对。可是如今,这摊“烂泥”不但凝聚起自己,还凝聚起一批爱音乐的人。

4月24日,“修龙电台”正式成立。他找到了一群志同道合者,“一共10个人,大部分是我们班的。大家都爱好音乐,想在大学真正做点事情。”策划、写稿、录音、做后期,全部由他们自己完成。“到目前为止,我们出了三期节目,除了前期一些录音设备的投入,基本上不花钱。”

“爱听就听,不听也没关系。”蔡元骏觉得,他只想为同学们打开一扇音乐之门,“是否进去、进去走多远,这是大家自己的选择”。

校园新闻达人 张可 赵雪媛
快报记者 赵晨

端午给家人缝个香囊吧

快报讯(通讯员 吴萍 记者 沈晓伟) 临近端午,昨天一场有声有色的绣香囊比赛在百子亭社区展开。老人小孩们都使出浑身解数,比比谁做的香囊更巧。

剪裁好大小合适的丝质布料,拿起银针、彩线,把朱砂、雄黄、香草等药材缝制进去,一个清香四溢的传统香囊就做好了。工作人员向大家讲解完制作步骤后,火热的比赛即时开始。头发花白的老人们清一色戴起了老花镜,别看年纪大,但几十年锻炼下来的穿针走线功夫真不是盖的。孩子们则注重创意,经过一阵叽叽喳喳地讨论后,开始拿起剪刀大胆地剪裁,虽然平时拿针机会不多,缝得比较慢,但一针一线倒也有模有样。

11岁的王玲小朋友说,手中的半成品香囊是为奶奶做的,“小时候总是奶奶买来香囊给我随身戴着,味道很好闻。今天轮到我帮她做一个。”全场数社区刘奶奶缝起香囊来最熟练,原来她从小就跟着母亲学做香囊。她做的香囊不但模样精致,还散发出淡淡的中药清香,“我会在里面放上草药,能驱虫、避瘟、防病呢。”每到端午节,她做的香囊在朋友中间都很受欢迎。

一个小时后,一个个各式各样的香包完成了。老人们的香囊款式传统,精致,有的外面还扎上了彩线做的穗子;孩子们做的虽然针脚明显不如大人,但形状多样,有葫芦形的,有飞机形的,显得别致可爱。最后,刘奶奶缝制的蝴蝶香囊做工精巧,一举夺魁。

社区为10岁女孩办画展

快报讯(记者 王凡)才10岁的小女孩,就有了个人画展,这听上去是不是很奇怪?这是“六一”儿童节,工人新村社区送给社区小居民陈佳绮特别的节日礼物!

昨天下午,工人新村的会议室被布置成一个展厅,30多块展板上贴出了100多幅陈佳绮的绘画作品。社区的小朋友们蜂拥而至,来观赏身边小画家的杰作。包括白描、水彩在内多种形式的绘画作品,让小朋友们连连称叹。

其实,陈佳绮学绘画也才两年的时间,但是勤奋加努力,让她后来居上。在工人新村小学读四年级的她,经常利用课余时间,学习素描、临摹、写生,曾获鼓楼区绘画比赛一等奖。随同孩子们一起来参观的社区书法协会的老师也赞不绝口,评价画作线条老道,充满想象力,未来不可限量。

社区党委书记谷宁丽介绍,她是一次去陈佳绮家时,无意中看到了小姑娘的作品,当陈爸爸把珍藏的女儿作品一幅幅拿出来展示时,她被一个父亲对女儿的爱,和一个女孩对绘画的执著感动了。

在自己的节日里有了个人画展,小主人公自然开心不已,“将来我想成为一名画家,用我的巧手描摹心中的美好世界!”陈佳绮说。

“最帅交警”演讲感动众人

快报讯(通讯员 宁交轩 记者 朱俊俊)5月31日,快报报道了江宁“最帅交警”刘宇的感人事迹。昨天南京市交管局邀请刘宇等9名交警,到各个大队进行巡回演讲,交警五大队是首站。听完同事们的事迹,大家深受感动。

据介绍,这九位交警都来自基层交警大队,他们中有在交管一线执勤岗位一干就是几十年的“老黄牛”;有多年如一日关爱困难群体被网友发现并“热捧”的青年民警;还有善于总结,探索创新,规范执法,文明执勤的标兵。交警五大队民警喻何鑫表示,这些同事虽立足平凡,却创造了感动,正因为如此,才得到广大人民群众的赞扬。

为有好前途,母亲送我们去当兵

40多年前,母亲以同时拥有两个当兵的儿子为骄傲!我和弟弟不在身边时,母亲就把这张摄于1970年的老照片揣在身上,见人就掏出来炫耀一番:“我儿子当兵了!”

时隔40多年,母亲已94岁高龄,我和弟弟也解甲归乡,过上退休生活。岁月无情地改变了我们母子的容颜,但难以磨灭母亲当年送我们去当兵的记忆。

1968年,春季征兵消息一传,母亲便果断动员我和弟弟报名。母亲认为孩子大了,捆在身边肯定不会有出息。

那年,我有幸成为一名空军战士,弟弟则当上了海军。临别时,母亲一遍遍叮嘱我:“去了好好干,记着要把五好战士喜报寄回家!”总算没有让母亲失望,我每年总能按时给她寄去“五好喜报”。

由于表现突出,1970年5月,我被选派至军校学习,这意味着我将很快能穿上“四个兜”(当时军队只有干部才穿四个兜



母亲曾喜欢把这张照片随身携带

军上衣)了!母亲别提多开心了。不料,就在我们沉浸在喜悦之中时,不幸也接踵而至:把我和弟弟拉扯成人的继父病故了!

奔丧归队前,我和弟弟穿着军装和母亲一起,去鼓楼一家照相馆拍下了这张弥足珍贵的母子合影。重返部队后,母亲一直把这张照片揣在身上,见人就掏出来

炫耀一番:“我儿子当兵了!”

转眼40多年过去了。如今,94岁的母亲,耳不聋,眼不花,每天过着异常规律的生活。也许是年迈导致的间歇性健忘,今年春节前我去探望她,她竟然一脸茫然地问我:“你是哪个呀?”不一刻,她恢复了记忆,指着我的脑门说:“你是大牛!”



40年后,大小牛与母亲的合影
读者提供



征集信箱:kbsqb@sina.com
haitianyise8008@sohu.com

每次呆上一会儿,母亲总是催促我去上班,并再三叮嘱:“你要是没工夫就少来看我,先把公家的事忙好。”一位母亲,一位年近百岁的母亲,如此深明大义,我还有什么理由不珍惜时间,努力为社会多做一些有益的事情呢。

读者 黄牛
快报记者 钟晓敏 整理

85后小帅哥当起社区“事儿妈”



提到民事调解员,大多数人想到的都是那些婆婆妈妈们。不过在湖南路街道云南路社区做调解的,恰恰是个85后小帅哥袁炜。这位帅哥在社区做了半年“事儿妈”以后,开口闭口颇有郭冬临的风范:“都是一句话的事儿。”

楼上楼下那些事儿

运动鞋、牛仔裤、T恤衫,社区办公室里小袁小跑着过来接电话。这样的形象,实在跟印象中的调解员相去甚远。记者忍不住琢磨:一个男孩子做这个活,靠谱吗?

“可别小看这个小伙子!”社区卢书记笑着介绍,小袁是

社区里的大学生社工,因为前任调解员蒲大姐退休,他去年年底接班。人虽然年轻,成绩不可小觑。

小袁拿出调解记录本,给记者讲述了他调解的那些事儿。楼上楼下为装潢闹矛盾,楼上气得阻挠楼下继续施工,小袁了解情况后,楼上其实气的是楼下不打个招呼。最后社区做第三方,让楼下给楼上做个装修承诺,事情和平解决。

另一家楼上楼下因为噪音问题心存芥蒂,楼下怀疑楼上半夜故意发出声响。小袁意识到这两人因为过去就有小矛盾不方便拉到一起谈,于是分别跑腿做工作。最后了解到,噪音原来是拄拐杖发出的,拐杖脚包起来也没事了。

婆婆妈妈那些事儿

除了邻里矛盾,还有找社区帮忙调解家务事的。一次,一个受气的媳妇找到社区来,一进门就

哭:“我生了孩子以后就不上班了,在家照顾孩子老公,可是现在孩子3岁了,婆婆逼我去找工作,还说我不出去就是不放心她带孩子……”这情况小袁第一次遇到,想起过去跟蒲大姐“学徒”时的经验,先安抚了情绪再说。

可是等小袁想上门去找她婆婆时,心里又慌了,他想,要是话说不好,婆婆肯定会觉得媳妇跑到居委会告了她的状,这样情况更糟。所以小袁的计策就是先把老太太给稳住,进门以后说的全是好话:“奶奶,我代表社区来看看您,身体还好吧?孩子怎么样?您看这孩子给您带得多乖巧呀!”老太太一下放松了心理防线,拿小袁当知心人似的说:“我媳妇还不放心我带孩子呢。”小袁就顺势接过话题:“她没有不放心啊,昨天还上社区让主任帮她留意找工作呢!”这下老太太心花怒放,知道媳妇有找工作的心思,回家也不找她的茬了。

都是一句话的事儿

“其实吧,都是一句话的事儿。”干了半年的调解,小袁得了郭冬临的真传,从他嘴里反复蹦出这句小品台词,显得这句话特别有道理。小袁说,他做的民事调解里,最多的就是邻里矛盾,而且起因都是些小事情,“现在在邻里的关系跟过去不同了,楼上楼下住好多年可能谁也不认识谁,遇到什么问题也不沟通,生闷气就容易出现问题。其实调解就是在中间传个话,好多事情说开了就没问题了。”

小袁觉得自己经验不足,所以每次遇到矛盾,即使明知是谁不对,也是持中立的态度,先安抚双方的情绪,再视情形决定分别谈话还是和平商谈。如今,社区里的不少居民都很信赖小袁,对他的评价是,“小伙子看着嫩,挺会办事的嘛。”

快报记者 王凡